



Világ proletárjai egyesüljete!

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMÉGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 29. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

PÉNTEK, 1955. FEBRUÁR 4.

### Mai számból:

Párt- és pártépítés: A hajdúszoboszlói termelőszövetkezetek pártszervezetei harcolnak a többi természetért (2. oldal) — Verdi (2. oldal) — Eltemették Zsoldos Sándort (3. oldal) — Március elején megnyílik a megyei kórház (3. oldal) — Kiesett a D. Lokomotív a Népköztársasági Kupa küzdelmeiből (4. old.)

## MI UJSÁG A KÜLPOLITIKÁBAN?

### Szétküldték a meghívókat az atomenergia békés felhasználásával foglalkozó nemzetközi tudományos értekezletre

A meghívókhoz csatolták a Szovjetunió javaslatát

Hamarskjöld, az ENSZ főtitkára — mint a hűségnyelvények és a rádióállomások jelentik — az ENSZ 60 tagállamának és 24 más országnak, amely az ENSZ különleges szerveinek tagja — elküldte a meghívót az atomenergia békés felhasználásával foglalkozó, augusztus 8-tól 20-ig Genfben tartandó nemzetközi tudományos értekezletre.

A meghívókhoz csatolták a Szovjetunió javaslatát, hogy tüsszék az értekezlet napirendjére a Szovjetunió első ipari atomvillanytelepének ismertetését.

Az ENSZ főtitkára Homi Bhabha indiai fizikust, az Indiai Atomerőbizottság elnökét jelölte ki a nemzetközi atomértekezlet elnökévé.

A meghívókhoz napirendi javaslatot mellékeltek, amely a következő pontokból áll:

1. A nucleáris energiának mint energiaforrásnak általános és részletes megvizsgálása; 2. Az atomreaktorok technikájának tanulmányozása; 3. A nucleáris energiának és különösen a radioaktív izotópoknak alkalmazása a biológiában, az orvostudományban, a mezőgazdaságban, az iparban és a különböző kutatások terén.

Az AFP hírgyűjtője közli, hogy a Szovjetunió a napirend első pontjához javasolja emlékiratának ismertetését.

Az értekezlet hivatalos nyelve az angol, francia, orosz és spanyol lesz.

Az ENSZ főtitkára közölte azt is, hogy hat alelnököt jelölnek ki a Szovjetunió, Brazília, Kanada, Franciaország, Nagy-Britannia és az Egyesült Államok jelöltjei közül.

### Megnyílt a Szovjetunió Legfelső Tanácsának második ülészaka

Február 3-án a Kreml-palota nagytermében megnyílt a Szovjetunió Legfelső Tanácsának második ülészaka. Moszkvai idő szerint déli 12 órakor a Szovjetunió Legfelső Tanácsának Nemzetiségi Tanácsa tartotta ülését. Az ülésen a szovjet ország valamennyi szövetséges és autonóm köztársaságának, nemzetiségi határvidékének és területének köldöttei, valamint vendégek — a főváros dolgozóinak képviselői vettek részt. Megjelentek a diplomáciai testület tagjai, valamint a szovjet és a külföldi sajtó tudósítói.

Az ülést Vilisz Licsz küldött, a Nemzetiségi Tanács elnöke nyitotta meg. Javaslataira egyhangúlag elhatározták, hogy az ülészakon a következő kérdéseket tárgyalják meg:

1. A Szovjetunió 1955. évi állami költségvetése és az 1953. évi állami költségvetés végrehajtása; 2. A nemzetközi helyzet és a Szovjetunió kormányának külpolitikája; 3. A Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnöksége törvényerejű rendeleteinek jóváhagyása.

A Szovjetunió állami költségvetéséről szóló beszámoló a Nemzetiségi Tanács és a Szövetségi Tanács február 3-án délután 5 órakor kezdődő együttes ülésén hallgatták meg.

### A Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottsága teljes ülésének határozata az állami termékek fermelésének fokozásáról

A Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának január 23—31-én megtartott teljes ülésén N. Sz. Hruscsov beszámolója alapján határozatot hozott „Az állami termékek termelésének fokozásáról”.

### A francia nemzetgyűlés szerda esti vitája az észak-afrikai kérdésről

A francia nemzetgyűlés szerdán éjjel folytatja az észak-afrikai kérdés tárgyalását.

Reymond Guyot kommunista képviselő nagy beszédben követelte, hogy vessenek véget a terrorpolitikának. „Az ön politikája — kiáltotta a képviselő a miniszterelnök felé — ellentétben áll Franciaország és a béke érdekeivel!”

A kommunista képviselő megbélyegezte azt a képmutató politikát, amely Algirt Franciaország részének tünteti fel, s kiemelte, hogy Algir nem Franciaország, hanem kizsákmányolt és elnyomott gyarmati ország. „A gyarmatosítók korának vége” — mondotta befejezésül Guyot. — „Felhívjuk a francia munkásszabályt s a francia dolgozókat, támogassák a lehető legtevékenyebben az algiri, a marokkói és a tuniszi népek harcát.”

### Az ankarai magyar követ átadta megbízólevelét

Murai István rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Magyar Népköztársaság ankarai követe január 31-én átadta megbízólevelét Dzsela Bajjar-nak, a Török Köztársaság elnökének.

## A magyar nép legszentebb ügye a béke

Ülést tartott az Országos Béketanács

Az Országos Béketanács estől-törtökön délután kibővített ülést tartott. Az ülésen megjelent Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke, Szabó Pál, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának elnöke, Kristóf István, az MDP Központi Revíziós Bizottságának elnöke, Jánosi Ferenc, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára, Szabó István altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, Lukács György Kossuth-díjas akadémikus és Péter János református püspök, a Béke-Világ tanács tagjai, Osztrovszky György, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkára, Rátkó Anna, a SZOT titkára, Kelen Béla, a Magyar-Szovjet Társaság főtitkára, Veres Péter Kossuth-díjas, a Magyar Irók Szövetségének elnöke, Szabó Imre római katolikus püspök, Bereszkó Albert református püspök, Vető Lajos és Dezséry László evangélikus püspökök, Horváth Richárd protonotárius kanonok, a Katolikus Papok Országos Békebizottságának elnöke

Aczél Tamás Sztálin-díjjal kitüntetett Kossuth-díjas író, Illyés Gyula, Kónya Lajos és Hágy Gyula Kossuth-díjas írók, Kisfaludi Stróbl Zsigmond, Mészáros Agi Kossuth-díjas író, válogató művészek, Pór Bertalan Kossuth-díjas érdemes művész, Jánossy Lajos Kossuth-díjas atomfizikus, Vadász Elemér és Mihailich Győző Kossuth-díjas akadémikusok, Szőcei Sándor és Deák János Kossuth-díjas sztahanovisták, Szilágyi Albert gyulai dolgozó paraszt, Keleti Agnes olimpiai bajnok és az Országos Béketanács számos más tagja. Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes, az Országos Béketanács alelnöke nyitotta meg az ülést, majd Bugár Jánosné, az Országos Béketanács titkára tartott beszámolót. A nagy tapsal fogadott beszámoló után Hámos György Kossuth-díjas író, Kelen Béla, a Magyar-Szovjet Társaság főtitkára, dr. Horváth Richárd protonotárius kanonok, a Katolikus Papok Országos Békebizottságának elnöke, Boldizsár Iván, a Magyar Nemzet főszerkesztője,

je, Magna Andrásné nyíregyházi dolgozó parasztasszony, Jánosi Ferenc, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára, Szőcei Sándor, a MÁVAG forgácsolgyáranak Kossuth-díjas Kovácsa, Vető Lajos evangélikus püspök, Cseterki Lajos, a Szakszervezetek Országos Tanácsának titkára, Vadász Ferenc, a Magyar Újságírók Szövetségének főtitkára, Teknős Péterné, az MINDSZ osztályvezetője, Sudár Ferenc Kossuth-díjas pécsi bányász, Szabó János, a Dolgozó Ifjúság Szövetségének képviselője és Pór Bertalan Kossuth-díjas művész szólalt fel.

Ezután az ülés résztvevői elfogadták a titkári jelentésben foglaltakat a békemozgalmi munka legközelebbi feladatainak alapjául.

Mihályfi Ernő, az Országos Béketanács alelnöke zárószóiban hangsúlyozta: a béketanács ülésén elhangzott felszólalások is arról tanusodnak, hogy a magyar nép legszentebb ügye a béke! Mihályfi Ernő szavai után a gyűlés résztvevői aláírták a békeüzeneteket.

## Hetedszer lett élüzem

### A HAJDÚSÁGI GYÓGYSZERGYÁR

Kévs üzem dicsekedhet ilyen nagyszerű eredménnyel, mint a Hajdúsági Gyógyszergyár, amely rövid, két és fél éves fennállása óta sorrendben immár hetedszer szerezte meg az élüzem büszke címet. Az elmúlt időszakban sok nehézséggel kellett megbírkóznunk, sok nehézséget kellett legyűrniük — a Hajdúsági Gyógyszergyár dolgozói azonban állták a helyüket — és most büszkén állnak az ország népe elé ismét azzal, hogy nem hiába fektettek be ennek a gyárnak a felépítésébe sok-sok millió forintot...

Lapozzuk végig a Hajdúsági Gyógyszergyár történetét...

1952. augusztus 20. — első nap a gyár életében. Ekkor kezdte meg működését nemcsak hazánk, hanem Közép-Európa egyik legkorszerűbb gyógyszergyára. Igen kevés szakmunkással indult az üzem, azonban itt, Debrecenben, részben az azelőtt mezőgazdaságban foglalkoztatottak közül kiváló szakmunkás-gárda nőtt ki. Nekik és a szívüket-lelküket beleadó műszakiaknak köszönhető, hogy 1953. márciusában már teljesítette tervét a penicillin gyártó Hajdúsági Gyógyszergyár.

A nehézségek leküzdése után sikeres hónapok következtek. A megfeszített munkának meglett a gyümölcse: 1953. második évnegyedétől kezdve minden negyedév eredménye a sikerről beszél.

1953. augusztus 20. — az üzem elsőéves fennállását élüzem-avatató ünnepelte. Ez volt a Hajdúsági Gyógyszergyár történetében az első élüzem-avatató ünnepség. De aztán gyors egymásutánban következte a többi. 1953. november 6-án először nyerte el az üzem a Minisztertanács és a SZOT vándorzászlaját. Ujabb három hónap — újabb siker. 1954. február 24-én ismét ünnepelnek a dolgozók — és velük együtt a meghívottak. Május 1-ét, a munka ünnepét sem köszönhetjük méltóbban, mint egy újabb élüzem-avatóval. Június 5-e pedig az üzem történetének egyik legnagyobb napja. Ekkor kapták meg a Hajdúsági Gyógyszergyár dolgozói a Magyar Dolgozók Pártja III. Kongresszusa Elnöksége elismerését kifejező oklevelet.

1954. augusztus 20. — második ízben lett az üzem a Minisztertanács és a SZOT vándorzászlaját folyt verseny győztese. A Hajdúsági Gyógyszergyár.

gyár kétéves fennállásának dicső napja volt ez. Még egy ünnepe: november 6-án újra élüzem-avató volt. És február 10-én ismét ünnepségre gyűlnek össze a dolgozók — két és fél év alatt hetedjére. Az 1954. évi negyedik negyedévi sikeres tervteljesítést ünneplik ez alkalommal.

A Hajdúsági Gyógyszergyár történetéhez szorosan hozzátartozik azok neve, akik ebből a nagy munkából oroszánrészt vállaltak. Patkovszky Imre igazgató, Sárdy Lóránd főmérnök, dr. Darvas Jenő biológus orvos, Buzna Árpád üzemvezető mérnök, Kozma László főenergetikus, aztán Fazekas József csoportvezető, Végh Lajos, Ungvári János, Fülöp Tibor és a többiek, fizikaiak és műszakiak, mindazok, akik azon fáradoznak, hogy minél több penicillint juttassanak az ország betegei számára.

Napjainkban is nagy lendülettel folyik a munka, az eredmények ismét szépek és biztatók. A januári havi tervét az üzem 127 százalékra teljesítette. Ma már az 1953. évi tervnek csaknem két és félszeresét gyártják a Hajdúsági Gyógyszergyárban.

### Iskolai múzeumot létesítenek Hajdúszoboszlón

A Bocskai által telepített ősi hajdúsági városban, Hajdúszoboszlón a város történelmi emlékeit állandó jellegű kiállítás keretében akarják ismertetni az érdeklődőkkel. Ebből a célból a hajdúszoboszlói nevelők kezdeményezték, hogy iskolai múzeumot létesítsenek. A szervezés és gyűjtés munkáját már megkezdtek. A tervek szer-

int Bocskai adománylevelének másolatján kívül — az eredetit a debreceni Déri Múzeumban őrzik — a környéken talált különböző cserépedényeket és még régi faekét is kiállítanak. A tanács ígerte támogatását: Bocskai István képét, a hét vezérről készült festményt és azt a több mint százéves bírói szé-

ket adja az iskolai múzeumnak, amelyben még a híres parasztvezér, Doró István ült.

Régen csikóbőrös kulacsokat is készítettek Hajdúszoboszló környékén s most olyan kutatómunkát végeznek a pedagógusok, hogy kinél található még ez a régi népművészeti munkák tükröző alkotás.

Párt és pártépítés ★

A hajdúszoboszlói termelőszövetkezetek pártszervezetei harcolnak a több termésért

Hajdúszoboszló határában nagyobb részben aranyt érő föld van. Az itt elterülő termelőszövetkezeteknek nagy lehetőségek vannak a legújabb agrotechnikai eljárások bevezetésével, új üzemágak meghonosításával, fejlesztésével gazdag, mintaszerű közös gazdálkodást kialakítani.

Hajdúszoboszló határában 12 termelőszövetkezet működik, közel 8000 hold földön. Legtöbbjének olyan lehetőségei vannak, amelyeknek kihasználása sürgős és fontos feladat. Hiszen itt folyik majd el a város határát keresztül szelve a Keleti Főcsatorna. A Kösegy több termelőszövetkezet földterületét érinti. Megvan a lehetőség gyümölcsös telepítésre, öntözési területek fejlesztésére.

Különösen nagy feladat várul a kommunistákra

ezekben a termelőszövetkezetekben az üzemi párt-alszervezeteknek kell harcolni azért, hogy mindezt a lehetőségei — amelyek adva vannak — fejlesszék. Természetes — a kommunisták saját példájukkal, a munkához való jó viszonyjal, jó javaslatokkal mozgósítsanak. A Vörös Csillag Termelőszövetkezet például az elmúlt év folyamán igen sok nehézséggel végezte a munkát. Ehhez hozzájárult a vezetőik sürü cseréltetése, a munkafegyelmeghiazulása. Nem szabad annak elfordulni egyetlen termelőszövetkezetben sem, hogy a kapás növényeket harmadosokkal műveltessek meg — mint ahogy ezt tették a Vörös Csillagban. A pártszervezet elnézte, hogy a tsz-nek sok értékes holmija kártalaszában hevert. A tanyakertek rendelkeztek voltak, sok anyag és műtrágya elpusztult, a közös vagyon szinte csáki szalmájához hasonlított. Ebből adódott, hogy év végén alacsony volt a jövedelem. Ez milyen rosszul néz az ki, hogy ilyen tsz-ben a bankettre a 60 tagú termelőszövetkezet 12 birkát vág le. Nem lett volna szabad ezt megengedni a kommunistáknak. Különösen Tóth elvtársnak, az üzemi pártszervezet titkárnak kellett volna fellépni erősen ezek ellen a jelenségek ellen. Nem elegendő csak a termelő munkában jól dolgozni, hanem a párttagok irányításával szinte harcra kell vinni az egész tsz tagságot a magasabb termelési eredményekért, a közös vagyon védelméért. A pártvezetőség ebben a termelőszövetkezetben — és a többi kommunisták is — tanulhatnak az elmúlt évi tapasztalatokból — az új gazdasági évben meg kell szüntetni ezeket a visszasságokat.

nagy figyelmet fordítsanak a viziszárnvasok tenyésztésére

A tsz területén folyik keresztül a Kösegy és legalább 500-600 darab liba és kacsa nőhet ott fel — szinte költség nélkül — a nyár folyamán. Ez a kezdeményezés igen jó jövedelmet biztosíthat a termelőszövetkezetnek s a tagságnak egyenként is, mert kevés munkaerőt köt le. Az Alkotmányban lévő kommunisták azt is javasolták, hogy kerétszetet is létesítsenek, s ezt olyan helyen jelöljék ki, hogy a szállítási lehetőségek is könnyűek lesznek, hogy más munkában ne akadályozza az a tagságot.

A különböző párttagozatok felhívják a termelőszövetkezeteket gyümölcsös és szőlő telepítésre. Igaz, hogy ez rögtön, az első évben nem jövedelmező, azonban a termelőszövetkezetek vezetőinek, s különösen a kommunistáknak nagyobb távlatokban kell gondolkodni — s ezeket a lehetőségeket ki kell használni. A Rákóczi Tsz pártszervezete és az igazgatósága között igen jó az együttműködés, s itt közös erővel meg is oldották, hogy ebben az évben már gyümölcsösöt létesítsenek, ezenkívül konyhakertészetet is. A termelőszövetkezet földjéhez közel van a víz, ennek helyes felhasználása előre is látható szép jövedelmet ígér.

Figyelemre méltó az a mozgalom, amely most néhány termelőszövetkezetben tapasztalható. Április 4-e tiszteletére versenyeket kezdeményeznek. Például a Rákóczi Tsz tagsága felajánlotta, hogy hazánk felszabadulásának üzves évfordulójára vendéghozzák a tanyaépületeket, s emellett még

alaposan felkészülnek a tavaszi munkákra

A Petőfi Tsz-ben már a múlt esztendőben is komoly eredményeket hozott a verseny. Ebben a gazdasági évben különösen nagy gondot fordítanak a talajerő fokozására. A Petőfi Termelőszövetkezetnek van meg legjobban az adottsága ahhoz, hogy példamutató nagyüzemi, beltérjes gazdálkodást folytasson, s hogy nagy mennyiségű baromfit, valamint zöldségeket tudjon piacra vinni. Csak még jobban kell gazdálkodniok a munkaerővel, mint az elmúlt esztendőben.

legjobban dolgozó tsz: a Szabadság

A többi termelőszövetkezet példát vehet a Szabadságról. Tudvalevő, hogy Hajdúszoboszló fűrdőváros, nagy az idegenforgalom, s éppen ezért rongéteg főzelék és gyümölcs fogyna, ha a termelőszövetkezetek megtermelnék. A Szabadság Termelőszövetkezet 3 katasztrális holdon kony-

hakertet létesített, hogy ezzel is hozzájáruljon a város ellátásához. Persze ez sem elégítette ki a szükségletet. Kicsit furcsa az, hogy Hajdúszoboszló határában 12 termelőszövetkezet van és Debrecenből, vagy más vidékről kell a város zöldség-szükségletét biztosítani. Sőt, a termelőszövetkezetek az ilyen irányú saját szükségletüket sem látják el. Neveltséges az, hogy egyik-másik termelőszövetkezet elnökének felesége a piacon vásárolja meg a zöldséganyagot, zöldségmért és még több zöldségféléket. S hogy a Szabadság Termelőszövetkezet jövedelmezősége jobb volt, mint általában a többieké, az annak köszönhető, hogy konyhakertésztükkel jelentős készpénz bevételt biztosítottak.

A hajdúszoboszlói termelőszövetkezetekben most tárgyalja a tagság az új üzemi terveket. Helyes az a kezdeményezés, hogy először párttaggyűléseken vitatják meg a tervet. Például az Alkotmány Termelőszövetkezet kommunistái azt javasolták, hogy

közel 150 párttag dolgozik

Ha a városi pártbizottság továbbra is — egész éven át — hasonlóan nagy figyelmet fordít a termelőszövetkezetek pártszervezeteire, igyekezzük megérteni a termelőszövetkezetek tagságával a közös vagyon fejlesztésének jelentőségét, antelylel növelhetik a termelőszövetkezetek jövedelmezőségüket, amikor az elkövetkezendő évben sokkal gazdagabban zárhatnak a szoboszlói tsz-ek, s magasabb jövedelemhez jutnak a tagok is.

A hajdúszoboszlói termelőszövetkezetek előtt igen nagy lehetőségek vannak. A hőforrás, az oda érkező Tisza-víz gazdag, virágozó mezőgazdaság kialakítását teszi lehetővé. Hogy ez meg is valósuljon, a termelőszövetkezetekben dolgozó kommunistáknak kell sikraszállni, bizonyítsák be mindjobban a nagyüzemi gazdálkodás fölényét a kis parasztagazdaságokéval szemben.

FABIAN SÁNDOR

minden termelőszövetkezetben újra számbavegyék a lehetőségeket, alaposan megvizsgálják a gazdasági terveket, hogy ebben a gazdasági évben nagy jövedelemmel, magas termésátlaggal dicsekedhessenek. A városi pártbizottság nagy körültekintéssel, a városi tanács segítségével felmérte a város határában működő termelőszövetkezetek lehetőségeit. Éppen ezekben a napokban szinte egyenként vitatják meg közösen a tsz-ek vezetőivel a gazdasági tervet és sok segítséget nyújtanak ennek helyes kialakításához. A 12 termelőszövetkezetben

A Csokonai Színház művészei negyed hétkor érkeztek Nagylétára. Sírnál lett volna kedvük, amikor meglátták a kultúrházban a sívár és piszkos öltözöt, amelynek törtöt ablakán keresztül süvítve tört be a szél. A falakon fényceppel csillogtak a villanyfénycsövek. Kályha? Ilyen téli időre használt alkalmatosságot úgy látszik nem ismernek a nagylétai kultúrotthonban, s talán még azt sem tudják, hogy a művészek ilyen igényeket joggal elvárhatnak a kultúrotthon vezetőitől.

Néprajzi tájértekezlet kezdődött Debrecenben

Csütörtökön délután Hajdú-Bihar, Szolnok és Szabolcs-Szatmár megyék néprajzi szakembereinek részvételével naprajzi tájértekezlet kezdődött Debrecenben. Tapasztalatsere átadásaként részt vett az tájértekezleten Bogár István, a Sárspilisi Népi Együttes vezetője és Hegedűs László, a Kálcsai Járási Kultúrház előadója. Az értekezlet első napján Muharai Elemér, a Népművészeti Intézet Néprajzi Osztályának vezetője tartott rövid előadást, majd szakcsoportként megkezdődött a néprajzi megbeszélés. Este a résztvevők megtekintették a Debreceni Népi Együttes próbáját, majd a Csokonai Színház „Armány és szerelem” előadását.

A HOPPON MARADT KÖZÖNSÉG

Az elmúlt hét szombatján rendkívüli érdeklődéssel várta Nagyléta színházkedvelő közönsége a Megyei Műsoriroda rendezésében bemutatásra kerülő Kisfaludi: „Hoppn maradt völégény” című zenés vígjátékát. Az előadás napjait el is kelt minden jegy, úgy hogy azok, akik már nem kaptak, ott ácsorogtak szombat este a kultúrház előtt — gondolván, hogy a Műsoriroda megbízottjától talán szerezhettek még jegyeket.

A Csokonai Színház művészei negyed hétkor érkeztek Nagylétára. Sírnál lett volna kedvük, amikor meglátták a kultúrházban a sívár és piszkos öltözöt, amelynek törtöt ablakán keresztül süvítve tört be a szél. A falakon fényceppel csillogtak a villanyfénycsövek. Kályha? Ilyen téli időre használt alkalmatosságot úgy látszik nem ismernek a nagylétai kultúrotthonban, s talán még azt sem tudják, hogy a művészek ilyen igényeket joggal elvárhatnak a kultúrotthon vezetőitől.

Balázs Ödönné, a kultúrotthon igazgatója azonban nem hogy nem készítette elő a kultúrotthont az előadásra, hanem még az együttest sem várta. Fittyek hányva a művészeknek és a jegyekkel megváráló közönségnek — kerelpárral Vértésre igyekezett. A gondnok leányát, a fiatal Kocsis Erzsébetet bízta meg az együttes főgádosával.

A Megyei Műsoriroda képviselője és a színház tagjai mindent elkövettek, hogy megtarthassák az előadást — ne szenvedjen kárt a közönség — a kultúrotthon igazgatója hibájából. Igyekezett azonban hiábavalóan bizonyítani. Valamelyik lomtárból szerezték ugyan kályhát, de mindez nem jelentett semmit, mert nem volt tüzevaló. Nem gondoskodott Balázs Ödönné zongoráról sem, így hát minden jóindulat és erőfeszítés az előadás megtartására hiábavalóan bizonyult. Kegyes Mihályért, a járási tanács nepművelési előadójaert is tüve tették a közönséget. De mint később kiderült, ő is elutazott.

Igy hát elmaradt az előadás, a nézősereg — amely közben már gyülekezett — nagy felháborodással vette tudomásul, hogy egy-két felesőtlen ember jövőtárból megfosztották őket egy jó szórakozást ígérő előadástól.

Hoppn maradt tehát Nagylétán a „közönség”. Ezzel azonban még nincs lezárva az ügy.

Az együttes kiutazása Nagylétára bizony költséges volt. Nemcsak az autóbussz díjat kellett kifizetni, hanem a művészeket is. A kultúrotthon igazgató felelőtlenségével megkárosította az államot, könnyelműen herdálta a nép vagyonát!

Reméljük, hogy Nagyléta kultúrtelének irányítói a jövőben szép és felelősségteljes megbízatásukat nem adják ki a bérletbe. Az illetékesek pedig nem halogatták a felelősségre vonást, hiszen nemcsak arról van szó, hogy elmaradt egy előadás, hanem arról is, hogy ez kárt jelentett az államnak.

ÉLÉNK KULTURÉLET A BERETTYÓÚJFALUI JÁRÁSBAN

A téli időszakban, a berettyóújfalui járásban élénk kultúrellet folyik. A sápi Kultúrotthon és sportkör színjátszói Gárdonyi Géza: A bor c. színművét mutatták be a községhben, majd Bakonszegen, Bihartordán és Berettyóújfaluban.

Jó kezdeményezés a sápiak részéről, hogy eredményeiket megosztják a szomszéd községekkel is. Ezáltal a Kultúrkapcsolatok elmélyülnek, a műveltség terjesztésének ez a legkedveltebb módja általánossá válik és követőkre talál. A sápiak előadását Molnár Tiborné nevelő rendezte.

Csölkön község ifjúsága sem télenkedik. A tél folyamán ok is „A bor”-ral léptek a közönség elé. Darvason nagy létszámú népi együttes működik és jól sikerült estéket rendez. Berettyószentmártonban lelkesen próbálják a „János vitéz”-t.

Verdi

OLASZ FILM A NAGY ZENEKÖLTŐ ÉLETÉRŐL

Legfőbb érdeme a filmnek, hogy sokkal többet mond, mint a szokványos életrajzi filmek. Semmi szándékát nem látunk annak, hogy a rendező, Raffaello Matarazzo valaminő hatásos látványosságra törekedjen, de éppen a film egyszerűségével alkotott monumentálisat. Mert monumentális film a „Verdi”.

Már Verdi életrajzában is van valami hatalmaság: első kudarcát, aztán a kettős tragédia, hogy kislát és feleségét el kell vesztenie, majd másodikk, nehezen beteljesedő szerelme, mindezek szinte arra kényszerítik, hogy világba kiáltja a maga emberségét. S ez az emberség nagyon tiszta, a „Nabucco”, a „Rigoletto”, a „Trubadúr”, a „Traviata” és az „Othello” fájdalmas dallamain kap szárnyra, s nemcsak az olasz nép hangja hallatszik belőle, de benne zúg az embe-

riség minden öröme és bánata. A Verdi alakító Pierre Cressoy ezt a zeneszerzőt mutatta meg. Nagy tehetsége szinte arra kényszeríti, hogy ezt az örömmel és bánattal teljes emberi életet maradandóan ábrázolja. A többi színész is méltó alakítást nyújtott ebben a filmóriásban.

Nagy érdeme a rendezőnek, hogy a film mentes marad a lexikonszerűségtől. Semmi megilletődöttséget nem akar a nézőre kényszeríteni, minden természetesen tűnik, ami a filmben történik. A színészek játéka is az érződik, hogy nem törekedtek a könnyebbik megoldásra: nem érzetik, hogy nagy embereket alakítanak.

A filmben szereplő operarészletek soha nem illusztrációk. Minden elhangzó ária, minden látható operarészlet a cselekményből következik, s elősegíti a végző mondanó kifejtését. Ezeket az áriákat a legkiválóbb élő olasz operanékesek tolmácsolják: Mario del Monaco, Tito Gobbi, Irene Genna, Vito de Tarento, Orietto Moscucci.

Kiss Károly

# ELTEMETTÉK DR. ZSOLDOS SÁNDORT

Dr. Zsoldos Sándort, a Magyar Népköztársaság egészségügyi miniszterét csütörtökön szívinfarktus miatt, mely részvét mellett kísérték utolsó útjára.

Zsoldos Sándor holttestét az Orvosok Háza jekete, vörös és nemzetiszínű drapériákkal bevonat Semmelweis-teremben ravatalozták fel. Már reggel fél kilenctől sokan keresték fel a magyar egészségügy nagy holtjátának ravatalát. Fél kilenctől díszőrséget állva vett búcsút a Minisztertanács számos tagja, az Egészségügyi Minisztérium dolgozói, a fővárosi és a megyei kórházak igazgatói, a rendelőintézetek vezetői, a megyei tanácsok egészségügyi osztályvezetői, egyetemi tanárok és hallgatók, az egészségügyi szakiskolák növendékei.

Tíz óra 45 perckor állt díszőrséget Rákóczi Mária, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének első titkára, Farkas Mihály, Hegedűs András, Apró Antal, Hidas István, Acs Lajos, Szalai Béla, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagjai, Bata István és Mekis József, a Politikai Bizottság póttagjai.

Végül az Egészségügyi Minisztérium vezetői, az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete elnökségének tagjai, az orvostudományi egyetemek dékánjai, a SZOT és Budapest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottságának képviselői adóztak díszőrséget állva Zsoldos Sándor emlékének.

Ezután Zsoldos Sándor koporsóját a Kerepesi temetőbe szállították, ahol a Kossuth-mauzóleum előtti térségen ravatalozták fel.

A temetésen megjelent Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Hegedűs András, Apró Antal, Hidas István, Acs Lajos, Szalai Béla, az MDP Politikai Bizottságának tagjai, Bata István, a Politikai Bizottság póttagja, Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke, a Minisztertanács számos tagja, valamint Jénosi Ferenc, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának főtitkára és a magyar politikai, gazdasági és kulturális élet számos vezető személyisége.

Jelen volt a temetésen a budapesti diplomáciai képviseletek számos vezetője és tagja.

A ravatalnál Apró Antal, a Minisztertanács elnökhelyettese mondott búcsúbeszédet.

A Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa nevében mély megrendüléssel, a súlyos veszteség érzésével búcsúzom dr. Zsoldos Sándor elvtársunktól, barátunktól, Népköztársaságunk egészségügyi miniszterétől, kiváló kommunista harcosától, akit életének legszebb éveiben ragadott el közülünk a halál — mondotta többek között Apró Antal.

Aki közelebből megismerte Zsoldos elvtársat, becsülte, tisztelte, szerette. Dr. Zsoldos Sándor egészségügyi miniszter élete, munkája, a dolgozó nép, a párt iránti hűsége, áldozatkészsége példakép mindannyiunk számára.

A Magyar Népköztársaság kormánya saját halottjának tekintti Zsoldos elvtársat, aki nemcsak a magyar egészségügy fejlesztésében, hanem a Minisztertanács, a törvényhozás munkájában, népi demokratikus államunk erősítésében is tevényt részt vett. Az ő munkája, egész tevékenysége példakép a népet szerető, a szocializmus szelleméért harcoló vezetők számára.

Az Egészségügyi Minisztérium dolgozói nevében Simon Lajos, az egészségügyi miniszter első helyettese vett búcsút Zsoldos Sándortól.

Az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete nevében dr. Szabó Zoltán, a szakszervezet elnöke mondott búcsúbeszédet.

A búcsúbeszédet elhangzása után a koporsót a díszsírhelyre vitték, s a Hímnusz hangjai mellett bocsátották le a sírba. A frissen hantolt sír a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének nevében Acs Lajos, a Politikai Bizottság tagja a Központi Vezetőség titkára, a Minisztertanács nevében Hidas István, a Minisztertanács elnökhelyettese helyezte koszorút. Nagy Imréné, a Minisztertanács elnökének koszorúját Szabó Gergely, a Minisztertanács titkárának vezetője helyezte el. A Népköztársaság Elnöki Tanácsa nevében Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsa nevében Jénosi Ferenc főtitkár, az Egészségügyi Minisztérium nevében Simon Lajos, a miniszter első helyettese helyezte el koszorút a síron. Ezután egyéb tömegszervezetek, intézmények, hivatalok koszorút helyeztek el a síron.

## Csergő János kohó- és gépipari miniszter mondott beszédet az országos gépipari tanácskozáson

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége és a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa az Országos kongresszusi temetőbe tanácskozássra hívta össze a gépipari legjobb dolgozóit, hogy az elmúlt idők eredményei, hiányosságai alapján megbeszéljék az 1955-ös népgazdasági terv feladatait.

A tanácskozáson megjelent Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Hidas István, a Minisztertanács elnökhelyettese, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja, Szalai Béla könnypipari miniszter, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja, Mekis József, a Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöke, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának póttagja, Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke, Csergő János kohó- és gépipari miniszter, Bebrits Lajos közlekedés- és postaügyi miniszter, Altomáre Iván élelmiszeripari miniszter, Erdély-Gruz Tibor oktatási miniszter, Szőnyi Miklós, a Vas- és Fémpipari Dolgozók Szakszervezetének elnöke. Eljötték az ipar legjobb munkásai, kiváló műszaki dolgozók, a műszaki tudomány főbb képviselője, az üzemek párt- és szakszervezeti vezetői.

Biró Ferenc, a kohó- és gépipari miniszter első helyettesének elnöki megnyitó szavai után Csergő János kohó- és gépipari miniszter mondott beszámolót.

A miniszter beszédét követő vitában felszólalt: Pálmai József, a DIMÁVAG igazgatója, Bujtor János, az Autóvilágosság Gyar igazgatója, Dezső Ferenc, a KGM Mezőgépipari Igazgatóságának főmérnöke.

Pontosan 12 órakor a tanácskozás résztvevői egyperces néma felállással adóztak az elhunyt egészségügyi miniszter — Zsoldos Sándor — emlékének, kit ezekben a percekben kísérték utolsó útjára.

Dózsa Tihamér, a Ganz Vagon- és Gépgyár pártbizottságának titkára szólott ezután, majd Rácz Imre akadémikus és Varga József, a Csepel Autógyár művezetője beszélt.

## Debrecen készül a IV. magyar békekongresszusra

Az elmúlt hetekben Debrecen dolgozói kultúrműsorral egybekötött békeesten választották meg azokat a békeküldötteket, akik üzemüket, körzetüket, utcájukat képviselik a városi béke-értekezleten. Közülük választják meg azokat, akik Debrecen békeharcosait a IV. magyar békekongresszuson Budapesten képviselik.

A küldöttválasztó értekezletet az MSZT nagytermében február 13-án, vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel tartják meg.

## A párizsi sajtó az osztatlan elismerés hangján ír a Magyar Állami Népi Együttes hatalmas sikeréről

Azok a párizsi reggeli lapok, amelyek szerdán még nem számoltak be a Magyar Állami Népi Együttes bemutatkozásáról, csütörtökön közölnek cikket az eseményről. Az egytől egyig dicsérő, sőt lelkes hangú lapjelentések nyomán egyre jobban kibontakozik a Magyar Állami Népi Együttes hatalmas sikere. Még az olyan szélsőjobboldali lapok is, mint például az Aurore vagy a Figaro, a legnagyobb elismerés hangján írnak a bemutatóról.

(Tudósítónktól.) Pápaszemes, öszülő hajú parasztbácsi beszél az emelvényen. Rajta a kigombolt háromnegyedes kabát s ahogy két kezét az asztalra teszi, előrevetett tekintete különös erővel ragyog. A szónok: id. Kulcsár Imre. Vele szemben vagy háromszázötvenen ülnek, s akiknek nem jutott széks, az áll, mert a hajdúszóvátik erre az estére százával jöttek a kultúrotthonban rendezett békegyűlésre.

Az hogy ez az idős parasztbácsi, akinek kérges tenyere munkában eltöltött évtizedeket tükröz, ráncos homloka pedig az idők múlását jelzi, a tömeghez beszél, szavait nagy figyelemmel hallgatják. A béke megvédéséről szól s ahogy nézzük a feléje tekintő arcomat, a könnybeszózó szemeket, a gondolatok után kutatunk. Balogh Károlyné, az Uj Kenyér Termelőszövetkezet tagja talán arra emlékezik, amikor a háborúban elesett férje halálhírére hozták. Szabó Zsigmondné a nap szinte minden percében a béke gondol, hiszen élettársa két lábát vesztette el a háborúban. Öv. Kiss Józsefné, az Előre Termelőszövetkezet tagja most is maga előtt látja két szép fiát. „Dehogy akarom — mardos a lelkében —, hogy ez a két fiam az én apám és férjem sorsára kerüljön, akiket a háború vett el tőlem.” Bogár József kiegyenegetne, hogy úgy nézzen szembe azokkal, akik a háborút akarják. Kiegyenesedne, de nem

## A NAGY CSALÁD KÖZÖS AJÁNDÉKOT AD AZ IFJÚ PÁROKNAK

A több mint háromezer holdon gazdálkodó földesi Rákóczi Termelőszövetkezet 450 főnyi tagcsaládja jómódban, egyetértésben él, mint egy nagy család. Közös örülnek a fiatalok boldogságának. Sűrűn kerül sor mostanában lakodalomra. Október óta tizenöt fiatalpár esküdött. Varga Margit, Végh Kató, Papp Erzsike, Nagy Albert és Nagy István gazdag lakodalmáról mosolyogva beszélnek a Rákóczi Tsz.-ben. Nagy esemény volt Körösi Vilma és

Szölösi István esküvője, mert ők mindketten a Rákóczi Tsz. tagjai. Egyetlen lakodalom sem télt ki egy napból.

Minden fiatalasszony új bútorot vitt otthonába. A nagy család, a termelőszövetkezet tagsága közös ajándékot adott az ifjú pároknak. A közgyűlés határozata szerint valamenyen egy fél hold kukorica termését kapták. Szép példája ez a közösség szerető gondoskodásának.

## FÁJDALOM NÉLKÜLI SZÜLÉS

A Piatra Neamt-i kórházban egy külön osztályon megkezdődtek az első kísérletek a Román Népköztársaságban a fájdalom nélküli szülés levezetésére.

Ugyanekkor ebben a kórházban rövid időn belül egy onkológiai intézet is megnyílik. modern berendezéssel.

## Március elején megnyílik a megyei kórház

Hazánkban ma nemcsak üres szólam, hogy legfőbb érték az ember. Ennek bizonyítására százával találhatók a példák mindennapi életünkben. Ragadjunk ki a legfrissebbek közül egyet, mégedig azt, hogy rövidesen megyei kórházat kap Hajdú-Bihar. Eddig nem volt ilyen Debrecenben. A Városi Kórház és a Megyei Gyermekekórház egymástól különállóan működnek, most azonban, miután az Egészségügyi Minisztérium a megye számára engedélyezte a kórházi ágyak számának növelését, alkalom nyílik arra, hogy a meglévő kórházakat összevonják. Ezzel az észszerősítéssel, s a vele egyidőben történő ágybővítéssel Debrecenben 850 ágyas megyei kórház létesül. A működéshez szükséges berendezések, szakmai felszerelések legnagyobb részét az illetékes szervek már biztosították.

Az új megyei kórházat előreláthatólag március elején már a betegek szolgálatába állítják. Igen nagy jelentőségű lépés lesz ez megyénk egészségvédelmének javítása terén, mert a kórházi férőhelyek száma 370 ágygal bővül, s így végleg megszűnik a túlszűfolttsággal járó rengeteg nehézség.

## A SZÍVEK BÉKÉS MELEGÉVEL TELT HAJDÚSZÓVÁTI KULTÚROTTHONBAN

Az hogy ez az idős parasztbácsi, akinek kérges tenyere munkában eltöltött évtizedeket tükröz, ráncos homloka pedig az idők múlását jelzi, a tömeghez beszél, szavait nagy figyelemmel hallgatják. A béke megvédéséről szól s ahogy nézzük a feléje tekintő arcomat, a könnybeszózó szemeket, a gondolatok után kutatunk. Balogh Károlyné, az Uj Kenyér Termelőszövetkezet tagja talán arra emlékezik, amikor a háborúban elesett férje halálhírére hozták. Szabó Zsigmondné a nap szinte minden percében a béke gondol, hiszen élettársa két lábát vesztette el a háborúban. Öv. Kiss Józsefné, az Előre Termelőszövetkezet tagja most is maga előtt látja két szép fiát. „Dehogy akarom — mardos a lelkében —, hogy ez a két fiam az én apám és férjem sorsára kerüljön, akiket a háború vett el tőlem.” Bogár József kiegyenegetne, hogy úgy nézzen szembe azokkal, akik a háborút akarják. Kiegyenesedne, de nem

készítésével akarnak történi. Több mint tizen szólanak fel a békegyűlésen. Köztük van Gábor András lelkipásztor is, aki javaslatot tesz: küldjön tiltakozó táviratot a gyűlés az Országos Békebizottságnak. Alapra szövegezik a távirat szövegét, amikor javaslat hangzik el a közgyűlési békeküldöttek választására.

Az hogy ez az idős parasztbácsi, akinek kérges tenyere munkában eltöltött évtizedeket tükröz, ráncos homloka pedig az idők múlását jelzi, a tömeghez beszél, szavait nagy figyelemmel hallgatják. A béke megvédéséről szól s ahogy nézzük a feléje tekintő arcomat, a könnybeszózó szemeket, a gondolatok után kutatunk. Balogh Károlyné, az Uj Kenyér Termelőszövetkezet tagja talán arra emlékezik, amikor a háborúban elesett férje halálhírére hozták. Szabó Zsigmondné a nap szinte minden percében a béke gondol, hiszen élettársa két lábát vesztette el a háborúban. Öv. Kiss Józsefné, az Előre Termelőszövetkezet tagja most is maga előtt látja két szép fiát. „Dehogy akarom — mardos a lelkében —, hogy ez a két fiam az én apám és férjem sorsára kerüljön, akiket a háború vett el tőlem.” Bogár József kiegyenegetne, hogy úgy nézzen szembe azokkal, akik a háborút akarják. Kiegyenesedne, de nem

A hajdúszóvátikak februárban Derecskére mennek a járási békealkalmazásra, hogy ott megválasszák a járás küldöttjeit a IV. magyar békekongresszusra. A nevek hallatakor taps csattant s amikor szavazásra szólították az egybegyűlteket, magasba emelkedtek a kezek. Húsz békeküldöttet választott Hajdúszóvát. Sok fiatal van a küldöttek között. Ezek egyike a 19 esztendő Balogh Margit, aki édesapját vezette el a világháború során. Fekete hajú, mosolygós tekintetű fiatal lány. Bizakodó tekintete tele tervekkel.

Megható pillanatot következik. Az ember szemébe könny szökik, amikor árván maradt kisfiú, G. Nagy Lacika lép a békealkalmazással díszített színpadra. Szembenéz a gyűléssel tekintetével. Öntudatosan csak ennyit mond: — Mi, úttörők is békét akarunk!

A béke-est még nem ért véget. A színpadra a híres hajdúszóvát parasztkórus tagjai lépnek. Fiatal a vezetőjük is: Szatmári Károly, az iskola igazgatója. Feláll a kórus s csend ül meg a terem, amikor ifjak és idősebbek éneke száll.

Igazságos ügyért harcolunk. Ha a népeknek drága a béke, akkor kétszer drága nekünk, anyáknak, akik az élet és nem a háború számára születtek gyermekeinket. Hajdúszóvátit anyák! Hangos szóval tiltakozzunk a háború ellen. Legyen béke és pusztítsák el az atombombákat! Fejkendős, pirosarcú parasztlány áll fel. Sári Ilona DISZ fiatal. Alig lehet húsz esztendő, s

S amikor megtapsolják, az emberek szíve hevesebben ver. Ki ne gondolna a gyermekére, fiatainak, lányainak boldogsággal eltervezett jövőjére s ökölboszorul a kéz, ha az jut gondolatba: vannak, akik e boldogságra atombombák



Dr. Császár Gábor:

## A szarvasmarhák törzskönyvelésének feltételei

Az állattenyésztésben igen jelentős a formalizmus és a teljesítmény viszonya. Formalizmus az, amikor a továbbtenyésztendő állatok kiválogatásánál nagyobb fontosságot tulajdonítanak a küllemnek, a színzodásnak, a szarvak állásának stb., mint a teljesítményképességnek. Sajnos a múltban szarvasmarhatenyésztésünkben ez a formalizmus uralkodott, aminek helyrehozhatatlan kárait még ma is érezzük. Általános volt az a felfogás, hogy kiselejtették az olyan tehenet, amelyik 20 liter tejet adott, vagy még ennél is többet, de amelynek volt egy pofafoltja, vagy színzodása más névfeltelen szempontból nem felelt meg az „előírásoknak”. Ugyanakkor tenyésztésben tartották az olyan tehenet, amely az előbbi fele mennyiségű tejet sem adta meg, vagy nem ilyen családból származott, de kifogástalan külleme volt.

A formalizmust ma már az egész világon leszállították a kellő értékre és a tenyésztés alapjait a szelekció alapjait a teljesítmény képezi. Természetes, hogy bizonyos küllemi feltételekhez ragaszkodunk, pl. széles, mély és dongás mellkas, különösen teheneknél széles far, mert hiszen csak ilyen állat lehet egészséges és nagy teljesítményű és csak ilyen hozhat a világra egészséges utódokat. Ami egész törzskönyvelési rendszerünk már így épül fel. Ut törzskönyvi kategória van: járási, megyei, állami, elit és elit-rekord törzskönyv. Minden állatfajnál meg vannak határozva azok a minimális feltételek, teljesítmény tekintetében, amit a törzskönyvezendő állatnak felel meg mutatnia ahhoz, hogy a törzskönyvbe bekerülhessen. Így pl. a járási törzskönyvbe csak az a tehenet vehető fel, amelyik 300 napos laktáció alatt legalább 3000 liter tejet adott. A megyei törzskönyvbe csak az vehető fel, amelyik 4500 liter tejet adott ugyanennyi idő alatt. Az állami törzskönyvbe pedig csak az, amelyik 5500 liter tejet adott. Így tehát a törzskönyvek különböző kategóriái fokozatoságot jelentenek.

Az elit és elit-rekord törzskönyvek ezenkívül még egy bizonyos persisztenciát, a termelésben való állandóságot is megkívánnak, amennyiben, elit törzskönyvbe csak az a tehenet vehető fel, amelyik 5 egymástáni évben összesen legalább 30 000 liter tejet adott és 4 egészséges borja volt, elit-rekord törzskönyvbe pedig az,

amelyik ugyancsak 5 egymástáni évben legalább 40 000 liter tejet adott és ugyancsak 4 egészséges borjút.

A küllemet minden törzskönyvben egységesen 100 pontos bírálati pontozással bíráljuk, ahol természetesen legkisebb a pontszámkövetelmény a járási, márnagyobb a megyei és legnagyobb az állami törzskönyvvel. Az elit és elit-rekord törzskönyvvel, természetesen ha a tehen a fentjelzett teljesítményeket felmutatja, már valamivel alacsonyabb pontszám is elegendő. Így az állami törzskönyvbe való felvételhez 91 küllemi pontszám szüksé-

ges, míg az elit és elit-rekord törzskönyvbe való felvételhez hábor ezek az állami törzskönyv-nél magasabb rendű törzskönyvek, elég a 81 pontszám is. Ez mutatja, hogy kiváló teljesítmény esetében a küllem milyen alárendelt jelentőségű.

Az állattenyésztés terén még igen sok fejlesztési lehetőségünk van, mostani adott viszonyaink között is, bármilyen korlátozottak legyenek is azok. Eppen ezért meggyőződésem, hogy az állattenyésztés az a pont, amelynél el tudjuk kezdeni az egész mezőgazdaságunk fejlesztésének nagy munkáját.

## Mivel töltik a telet

a földművelésügyi keretén belül működő rizstermelő szakcsoport tagjai

A földművelésügyi keretén belül működő szakcsoport tagjai a telet nem töltik télen, valamennyien téli tanfolyamra járnak, ahol a rizstermeléshez igen sok szakmai segítséget adnak. A debreceni Öntözési és Talajjavító Vállalat körzeti agrónomjai igen lelkesen foglalkoznak az előadás megtartásával. A rizstermelők örömmel vették ezt a kezdeményezést, mivel sokan vannak, akik még eddig nem termeltek rizset, így ők is szükségesnek látják, hogy szakmai útmutatást kapjanak.

Hajdúszobozlén Sényei Béla körzeti agrónomus örömmel vállalta azt a megbízást, hogy a

rizstermelőknek szakmai segítséget nyújtson, tudatában annak, hogy ha a termelők szakmai segítségét kapnak, akkor többet tudnak termelni. Sényei elvtárs el is készítette előre az egyik téli tanfolyam anyagát és ezt a tagokkal ismertette is.

A téli tanfolyamon foglalkozni fognak a rizs eredete és története, a rizs növénytana, éghajlat igénye, talajigénye és fajtája.

Az öntözéses terület talajjavítása.

Rizstelepek építése, a rizs vízszükséglete, talajelőkészítése, vetésforgó. Monokulturális rizstermesztés hátrányai, az öntözés jelentősége hazánkban. A rizs vetése, árasztása, palántálás és ápolási munkái.

Az öntözés terén a szovjet és népi demokratikus államok fejlődése, a kapitalista államokkal szemben.

A rizs betakarítása, tárolása, hántolása.

A rizstermesztés elmúlt évi tapasztalatai és jövő évi terve. A Minisztertanács határozata a mezőgazdaság fejlesztéséről, különösen kitérve az öntözésre.

A rizs betegségei, gyomnövények és ellenük való védekezés.

Az öntözés jelentősége Hajdúszoboszlón.

Szántóföldi kapások öntözése.

Az öntözés fejlődése megyénkben.

A gabonafélék, szalaktakarmányok, réteglő és konyhakerti növények öntözése.

Állattenyésztés a rizstelepen. Szövetkezet szerepe a mezőgazdaságban.

A fenti tananyagot március 10-ig fogják megismerni a rizstermelő szakcsoport tagjai. Az előadást hetenként tartják meg.

Harangi István csoportszervező.

## Tanuljunk a szovjet tapasztalatokból

MALCEV — A KOLHOZTUDÓS

Írta: Szejmon Garin

Amikor Malcevet először találkoztam, a „Lenin hagyatéka” kolhozban még nem volt meg az a kísérleti állomás, amely ma már az egész világon híres, de Malcev nevét már ismerte az egész ország. Tyerentyij Malcev az Uralon-túli aszályos vidéken évről-évre nagyobb buza-termést ért el az ő általa teremtett fajtából. Az éleljáró agrotechnika, amelyet ő dolgozott ki, nemcsak a falusi dolgozó, de a tudósok figyelmét is magára vonja. A kolhozparasztoi Sztálin-díjjal tüntették ki, megválasztották a Mezőgazdasági Tudományos Akadémia levelező tagjává. Ugy beszélték róla, mint igazi tudósról és az embernek akaratlanul is eszébe jutottak Klimentij Arkagyevics Tyimirjazev szavai, aki arról az időről ábrándozott, amikor majd egyszemélyben egyesül a földművelő és a tudós. Eljött ez az idő!

Tyerentyij Malcev lakásának egyik szobájában a könyvespolcok mind a négy falat elfoglalják. Malcev észrevette, hogy érdeklődéssel nézegetem könyvtárát és megjegyezte:

— Még mindig kevés a könyvem! Sokat kell pótolnom, hiszen egyetlen napig sem jártam iskolába... A tudásra pedig — ahogy én is tudja — nagy szükség van!

Tyerentyij Szejmonovics elővette kéziratait. Vasos kötet volt. Tudományos és népszerű-tudományos cikkeinek gyűjteménye „Tanfolyamon keresztül a tudományhoz” közös cím alatt. Ebben a

könyvben az újító kutatásairól és az urali hegység túlsó oldalán elterülő szülőföldjéről ír. Minden sorából érződik Ural és lakói, a szájatos természet iránti szeretete.

Késő éjszakáig beszélgettünk. Örömtelen gyermekkoráról mesélt, az éhezéssel, a babonás és tudatlan emberekkel folytatott küzdelemről. Kísérleteit a huszas években kezdte. Milyen hatalmas utat tett meg, míg a veteményeskertben létesített kísérleti parcellától eljutott a széles kolhozföldekig, amelyek malcevi tavaszi búzával vannak bevetve!

— Valóban nagy út — ismeri el a tudós. — De még nagyobb áll előttem. Nemcsak a mi kolhozunk van az Uralon-túli vidéken. Mennyi műveletlen föld — össze sem lehet számolni! Nemcsak egy búzafajtáról van szó... Tyerentyij Szejmonovics új elképzeléseiről és az előtte álló alkotó munkáról beszélt. Az első kísérletektől a széles általánosításig, mely sok tudós állítását döntötte meg, a bonyolult agrotechnikai rendszabályokig, amelyek magas termést biztosítanak az Uralon-túli aszályos vidéken. A kolhoz tudósok sok éven keresztül a gyakorlatban bizonyították be, hogy nemcsak az évelő, de az évelő növények is növelhetik a talaj termőképességét. A malcevi talajművelési rendszer és az általa bevezetett vetésforgó évről-évre nagyobb termést biztosított a „Lenin hagyatéka” kolhozban. Az utóbbi öt év folyamán a kolhozban a tavaszi búza átlagos terméshozama hektáronként 18 mázsa volt. A múlt esztendőben hektáronként 20,2 mázsa termést takarítottak be, 2350 hektárnyi területen.

Jegyzőkönyve Ruszova brigádjából tíz nőtől áll. A legfiatalabb 16 esztendő, a legidősebb pedig 55 éves.

— Elsősorban is — mondotta a brigádvezető — a káposztapalántákat tözeget televénykocákban neveljük. Ez sokkal előnyösebb a szabadban történő nevelésnél, mert bármilyen óvatosan ültetjük át a palántákat, a gyökerek megsérülnek és a növény leggyakrabban megbetegszik.

— Hogyan készítik a földkocákat? — kérdezte az egyik látogató.

— Még nyáron gyepszintföldet készítünk. A gyeptet ekével felvágjuk, a barázdaszeleteket két méter széles és másfél méter magas máglyába rakjuk. Kétsoroként lötrágyázzuk. Nyáron a máglyát kétszer átlapátoljuk. Ősszel a föld gazdag tápanyagokat gyűjt össze. Télien, hogy a föld a máglyákban ne fagyjon meg, trágyával takarjuk... — Nagy figyelmet fordítunk a talaj előkészítésére. Múlt esztendőben két évig használt évelő füvet ültettünk elveteményként. Amint lekaszáltuk a fűvet, a földet megtárcsáztuk. Az ősi szán-

Az újságokban gyakran jelennek meg ilyen közlemények: „Baskiriában élek, eredményesen használom fel Malcev tapasztalatait.”

„A tarnopoli gépellomás gépkezelő Malcev módszere szerint kormánykezelés és előhántoló nélküli ekével művelnek meg sok-sok hektár földet.”

„A kazahsztáni kolhozok kolhozparasztoi és szakemberei nagy érdeklődéssel tanulmányozták a „Lenin hagyatéka” kolhozban dolgozó kolhoz tudós talajművelési módszerét.”

Tyerentyij Malcev módszerét sokmillió mezőgazdasági dolgozó tanulmányozza. A nép háromszor választotta meg a Szovjetunió Legfelső Tanácsa küldöttének, magasra értékeli tudományos, társadalmi és állami tevékenységét.

## Hektáronként ezer mázsa káposzta

A „Lenin útja” kolhoz (Volszovo kerület, Leningrád terület) látogatóinak gyakran beszél tapasztalatairól Jefroszinyija Ruszova brigádvezető. Brigádjában múlt esztendőben hektáronként 740 mázsa káposztát termesztett, 7 hektár területen. A brigád vállalta, hogy ebben az esztendőben ugyanazzen a területen hektáronként 900–1000 mázsa termést ér el.

Jegyzőkönyve Ruszova brigádjából tíz nőtől áll. A legfiatalabb 16 esztendő, a legidősebb pedig 55 éves.

— Elsősorban is — mondotta a brigádvezető — a káposztapalántákat tözeget televénykocákban neveljük. Ez sokkal előnyösebb a szabadban történő nevelésnél, mert bármilyen óvatosan ültetjük át a palántákat, a gyökerek megsérülnek és a növény leggyakrabban megbetegszik.

— Hogyan készítik a földkocákat? — kérdezte az egyik látogató.

— Még nyáron gyepszintföldet készítünk. A gyeptet ekével felvágjuk, a barázdaszeleteket két méter széles és másfél méter magas máglyába rakjuk. Kétsoroként lötrágyázzuk. Nyáron a máglyát kétszer átlapátoljuk. Ősszel a föld gazdag tápanyagokat gyűjt össze. Télien, hogy a föld a máglyákban ne fagyjon meg, trágyával takarjuk... — Nagy figyelmet fordítunk a talaj előkészítésére. Múlt esztendőben két évig használt évelő füvet ültettünk elveteményként. Amint lekaszáltuk a fűvet, a földet megtárcsáztuk. Az ősi szán-

lást előszántó traktorekkel végeztük, a szántórétet teljes mélységében. Télien 20–25 tonna természetes trágyát használtunk hektáronként. Hogy a talaj nedvességét megőrizzük, kora tavasszal fogasboronával keresztül-kasul boronáltuk a földet. Ezután hektáronként 2,5 mázsa szuperfoszfátot és 2 mázsa káliumkloridot szórunk szét és 16–18 cm mélységben szántottunk. A felszántott földet kultivátoroztuk és boronáltuk, majd hengerezttük.

A káposztát négyzetes-féskes módszerrel ültetjük. A kiültetés utáni ötödik napon a brigád megvizsgálja a palántákat. Amint megjelennek a gyomnövények, kétirányban megkezdődik a sorközi lazítás. Igen fontos a káposzta fejtrágyázása.

— Hektáronként mennyi trágyát használnak el fejtrágyázásra? — kérdezték a brigádvezetőt.

— Háromszor fejtrágyáztunk és hektáronként 2 mázsa ammóniumtrágyát és szuperfoszfátot, 1,5 mázsa káliumkloridot használtunk fel.

— Milyen káposzta-remesze számítanak az ideén?

— Brigádom területén késő káposzta terem. Gondolom, hogy becsülettel teljesítjük a felajánlásunkat és elérjük a hektáronként 1000 mázsa termést. Ezzel azonban nem elégszünk meg. Ha pontosan, a tudomány alapján szervezzük meg a munkát és minden munkafolyamatot gépesítünk, ennél sokkal jobb eredményt is elérhetünk. Erre törekszünk az én brigádom!

Alekszander Dimov,



Veszélyes malacványa.

...ford tengernagy, az Amerikai Egyesült Államok vezérkari főnökei egyesített bizottságának elnöke, ellátogatott Taivánra és Dél-Koreába s utána Szöulban kijelentette, hogy az Amerikai Egyesült Államok fegyveres erői nem riadnak vissza az atomfegyver használatától, ha Koreában kiújulnának a hadműveletek.

## Tavaszi műtrágyázás

A bő és jó termés betakarítása minden termelő érdeke, ezért fontos, hogy a termelést elősegítő és az egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztok arra törekedjenek, hogy átlagterméseiket a műtrágyák helyes és okszerű felhasználásával emeljék.

A műtrágyákat kétféle módon alkalmazhatjuk:

**Fejtrágyaként**, amikor a műtrágyákat növényeink fejlődésének bizonyos időszakában adjuk, **alaptrágyaként**, amikor vetés előtt, vagy a vetéssel egyidőben juttatjuk a talajba a műtrágyát.

### Fejtrágyázás

Az őszi gabonavetésekre fejtrágyául pécisót, vagy mészsárléromot, vagy mészsárléromot (lincisó) szórunk. E nitrogénműtrágyák kitűnően feljavítják a gyengén fejlődött vagy rosszul telt vetéseket.

A fejtrágyát kora tavasszal szórjuk ki az őszi kalászosokra, amikor a talaj még fagyos, de hótakaró már nincs rajta, vagy pedig akkor, amikor a talaj már felszikkadt.

Fejtrágyázásra 20-25 százalékos pécisóból kat. holdanként legkevesebb 35-50 kg-ot szórunk ki, azonban sok gyökérmaradványt visszahagyó elővetemény (kukorica) után célszerű két részletben 80 kg-ot felhasználni. Mészsárléromból ajánlatos 40-60 kg-ot kiszórni.

### Alaptrágyázás

A tavaszi vetések alaptrágyája a szuperfoszfát és a kálisó. Ezek a műtrágyák elősegítik a növények erőteljes fejlődését, jelentősen növelik azok terméshozamát és kitűnően javítják a termés minőségét.

Ha a szuperfoszfátot és kálisót a tavasziak alá az őszi szántással egyidejűleg nem használtuk fel, akkor mindkét műtrágyát a tavaszi vetésekhez szórva alkalmazzuk olyanformán, hogy a legnépesebb talajelőkészítő munka során juttatjuk a talajba.

Szuperfoszfát a maghozó, az ipari és pillangósvirágú növények, a rizs, továbbá a zöldszértlék és a szőlő igen jó hatású műtrágyája.

Az istállótrágya nyersfoszfátos erjesztéséhez igen jól felhasználhatjuk a nyersfoszfátot, vagy a csontlisztet, amelyekből naponta egy számos állat után nyert szervestrágyához 1/4-1/2 kg szükséges.

A kálisó használata biztosabb és nagyobb termés, valamint jobb minőséget ad. A káliumműtrágya igen jó eredményt biztosít a sörépa-, dohány-, cukorrépa-, burgonya- és rostonvények, valamint a szőlő- és gyümölcsstermelésnél.

A homok- és láptalajok természetüknél fogva szegények káliumban. Ezért e talajokon fokozottabb mértékben indokolt a kálium-műtrágya alkalmazása. A kálisót azonban a középkötött talajok is meghálálják.

A 40 százalékos kálisót legalább 3-4 héttel a vetés előtt vigyük a talajba, mert így még a vetőmag csírázása előtt lemosódik a kálisó klórtartalma.

A nitrogénműtrágya (pécisó, lincisó, mészsárlérom stb.) a tavaszi vetésű növények erőteljes, gyors fejlődését segíti elő és jelentősen fokozza azok termésmennyiségét. A nitrogénműtrágya különösen kedvező hatású az ipari és egyéb növényeknél, továbbá a nem pillangós takarmánynövények termelésénél.

Ha a cukorrépa és a burgonya alá nem adjunk nitrogénműtrágyát az alaptrágyázásuk idején, akkor saraboláskor, ill. az első kapáláskor a sorközi műveléssel egyidejűleg szórjuk ki a nitrogénműtrágyát,

A kén-savas ammóniák (ammon-szulfát) lassan ható nitrogénműtrágya, ezért elsősorban hosszabb tenyészidejű növényekhez: cukorrépa, burgonya, kukorica, szőlő, továbbá réte és legelőre használjuk kat. holdanként 80-100 kg mennyiségben. A kén-savas ammóniák igen jótámasznak bizonyult a tevékeny és a homok-talajokon.

### Mennyi műtrágya szükséges?

A műtrágyafelhasználásnál vegyük figyelembe a talajadottságot, annak műtrágyát hasznosító tulajdonságát, valamint a növények táplálékanyag igényét.

Általában a következő műtrágya adagokat alkalmazzuk:

Tavaszi kalászosokhoz kat. holdanként adjunk 100-120 kg szuperfoszfátot, kálisóból pedig 50-

60 kg-ot, elsősorban sörépa, cukorrépa, 100-160 kg szuperfoszfátot, 50-100 kg kálisót és 30-80 kg nitrogénműtrágyát, burgonya, 100-160 kg szuperfoszfátot, 80-100 kg kálisót, valamint 50-100 kg nitrogénműtrágyát,

lenhez és kenderhez 100-120 kg síma szuperfoszfátot, 40-60 kg kálisót és 30-80 kg nitrogénműtrágyát,

dohányhoz 100-120 kg szuperfoszfátot, 80-100 kg kálisót, vagy kén-savas káliumot,

rizshez 150-200 kg szuperfoszfátot, 50-100 kg kálisót,

szőlőhöz és gyümölcsökhöz 150-200 kg szuperfoszfátot, 100-160 kg kálisót és 160-200 kg nitrogénműtrágyát,

zöldszértlékhez 80-150 kg kálisót és 80-150 kg nitrogénműtrágyát adunk kat. holdanként a talajadottságok figyelembevételével.

## A gyümölcsöskertek tisztogatása

A gyümölcsfák tisztogatási munkáját most kell elvégezni, hogy ezen munkálatok a kora tavaszi permeterizáció menétét ne gátolják.

Ha még a gyümölcsös talaja szántatlan, trágyázatlan, úgy ezt a munkát minél előbb pótolni kell. Ha gyenge a trágya, akkor a tápanyaghiányt szuperfoszfát és kálisó adagolásával pótoljuk — termőfagszengénként 5 kg-ot, vagy kat. holdanként 250 kg-ot számítva. Továbbá 6 évesnél fiatalabb gyümölcsfák törzsét be kell kötözni, ahol a nyúrkártétel veszélye fennáll. A gyümölcsfák koronáját meg kell ritkítani, a gyümölcsmumiákat, hernyófészkeket le kell szedni, valamint a fák törzsét meg kell tisztogatni és a tisztítást folytatni a fáról lekerülő anyagokat el kell égetni.

Az így rendbehozott gyümölcsösben február hó végén, március hó elején megkezdhetjük a téli permeterizációs munkákat.

Ha erős paizstetűfertőzés mutatkozik, úgy az alma- és körtefákat 5 százalékos, míg a szilvafákat 4 százalékos olajos permeterizációval permetezzük meg. Őszi barackot rügyfakadás előtt 2 százalékos rézgáliccal permetezzük meg.

Végül közvetlen rügypermetezés előtt, az összes gyümölcsstermő fákat és gyümölcsbokrakat téli higitású készítménnyel permetezzük meg. A készítmény hatású akkor legeredményesebb, amikor a fák különböző kártevői téli fészükben ébredni kezdenek.

Monília és fuszitéliadum gombabetegség ellen a téli permeterizáció előtt, — tehát fehérbimbós állapotban — 1 százalékos rézgáliccal permetezzük meg, arzola nélkül, mert ebben

az időben a virágot látogató méhek az arzola elpusztítja. Ezért a gyümölcsfákat virágzás idején sem arzollal, sárga nércsével, vagy nikotinnal permetezni nem szabad.

Az almák veszedelmes elleneségei közé tartozik a bimbólikasztóbogár is, amely egyes években, különösen a téli almákban 30-40 százalékos károkat is szokott okozni. Legjobb és legolcsóbb védekezési mód, ha az almákat pites- és fehérbimbós állapot idejében, a kora reggeli órákban megrázzuk, így a bogarak a fa alatt leterített ponyvára lehullanak, amelyeket összeszedve el lehet égetni. A megfertőzött virág-bimbó nem nyílik ki, mert benne van a bimbólikasztó lárva. Sárga méreggel és nikotinnal szokták ellene permetezni, de ritkán lehet az időt eltalálni és a méhekre is veszedelmes. Elvirágzás — szivomhullás után — 1/2 százalékos bordólével, 50 deka arzollal permetezzük meg az alma- és körtefákat.

Ezt a permeterizációt 12 naponként megismételjük június 15-től, augusztus második feléig 1 százalékos rézgáliccal, 60 deka arzollal. Ritkán változtatva nyári higitású készítménnyel, vagy szulfarollal, arzollal permetezzük. Szilvát, meggyet, cseresznyét, kajszibarackot május közepétől 2-3-szor ajánlatos 1 százalékos rézgáliccal permetezni, arzola nélkül.

A gyümölcsfák talaját állandóan művelni kell. Fiatal gyümölcsösbe köztesnövényeket lehet termelni napraforgó és kalászosok kivételével. A fiatal fák tövét 5-6 kg trágyával árnyékolni kell, állandó kapálás mellett.



## Most készülünk fel a tavaszi szőlőtelepítésre és az elhanyagolt szőlőterületek rendbehozására

A mezőgazdaság fejlesztéséről szőlő párt- és kormányhatározat nyomán megyénkben nagyarányú szőlőtelepítési kedv mutatkozik termelést elősegítő és egyéni vonalon. Ezért a nagyarányú szőlőtelepítés végrehajtásához több talajforgató (rigolozó) traktorokról gondoskodtunk. Megyénk területén már 4 talajforgató traktor működik, amelyek eddig már 320 kat. holdat forgattak meg és egyéni területeken. A gépi forgatással nagy kézi munkaerőt takarítunk meg, nem beszélve arról, hogy ezen gépek tökéletes munkát végeznek, mint a kézi erővel történő forgatás eredményezhet. E mellett négyzetméterenként 40 fillért forgatnak egyéniéknél, míg a tsz-eknél 35 fillért.

A gépek előhántós ekével vannak felszerelve, melyek a talaj felszínét az árok fenekére fordítják. A traktor 70-80 cm mélyen forgatja a földet.

A telepítési szándékozó tsz-ek és egyéni mérték fel a kijelölt legmegfelelőbb területet, amely a szőlőkertek további kialakítására a legalkalmasabb. A talajforgatási munkára vonatkozó igényüket az illetékes járási tanácsnokon keresztül küldjék be a megyei tanács mezőgazdasági igazgatóságához, hogy a talajforgatási menetiránytérve minél előbb elkészüljön. A traktorok a különálló 1-2 kat. holdas parcellák szántását megkapcsolása miatt nem tudják elvégezni, ezért szükséges, hogy lehetőleg 3-4 kat. holdnál nagyobb összefüggő táblák kerüljenek kialakításra, hogy az üres járatokkal ne csökkentjük a gép kapacitását.

A talajforgatás elvégzése után gondoskodni kell megfelelő számú és minőségű ültető anyagról.

A telepítésre kerülő szőlővesszőket a környező öböljű és talajadottságok figyelembe vételével állapítsuk meg.

Ha a talaj kvarc-homoktartalma 60 százalékon felül van, úgy hazai szőlővesszővel is betelepíthetjük, de ha a talajban 50-60 százalékon alul van a kvarc-homoktartalma, akkor gyökeres szőlővesszővel ajánlatos a területet betelepíteni. Ha kötött vályogtalajon telepítünk szőlőt, úgy csak amerikai alanyra „Berlandieri”-ra, vagy Rippária vesszőre oltott hazai gyökeres szőlőt telepítsünk.

Agyagos, háztáji lugasnak lehet telepíteni Othellót, ami igénytelen és bőtermő, vagy ehhez hasonló igénytelen fagyálló fajtaikat, amelyet a filoxéra nem olyan könnyen támad meg. Fontos az, hogy a háztáji földjeinknek minden talpalatnyi része ki legyen használatba.

Engedélyezés alá eső 400 négyzetméternél nagyobb szőlőtelepítésnél csak hazai szőlőt szabad telepíteni, csak hazai szőlővel betelepített terület után adnak adómentességet. Ezért

minden szőlőtermelő saját érdekében is jól teszi, ha a legjobb fajta hazai szőlővesszőjéből már ősszel, vagy tavasszal lebujtatja így 1 év alatt telepítésre, töképtelítésre, vagy eladásra alkalmas gyökeres vesszője lesz, amelyet meggyökeresedés után, a tökélyt tavasszal leválaszthat.

Síma szőlővesszőt ősszel is telepíthetünk, de legajánlatosabb azt áprilisban telepíteni, — amikor a talaj már felmelegedett, — forgatott talajba. A hazai vesszőt ajánlatos ősszel megszedni, 50-60 cm hosszúra vágva, 100-as kötegekben, szabadban 80 cm mélyre állítva elvermelni és ültetés előtt 2-3 napig vízbe állítani.

Gyökeres szőlővesszőt ősszel és tavasszal is telepíthetünk, megforgatott talajba, amelynek gyökerét ültetés előtt agyaspépbe mártjuk, majd ásvával végzet: gördőcskébe ültetjük oly módon, hogy a vessző felső szeméig le-süllyedjen a földbe.

A betelepített új szőlő területét ajánlatos törekelni, vagy szalmával beszőrni és azt ásvával bevágni a talajba, hogy megakadályozzuk a homokfúrást és hogy ezzel is javítsuk a talaj humusztartalmát.

Gyökeres hazai szőlővesszőt (kövidinka, leányka és furmint-fajtaikat) a Szőlő- és Gyümölcsfajtaforgalmi Vállalatnál (Budapest, VII., Rottenbiller u. 33. sz.) lehet beszerezni. A síma vesszőt vagy a fenti vállalatnál, vagy a megye területén Hajdúhadházon, Hajdúsámsonban, Vámospercsen, Bagamérban, Ujlótán, Nagylétán, a gyűjtés munkáira kijelölt vállalati megbízottaktól szerezhetjük be. Szőlőtelepítési engedélyt a járási (városi) tanácsoktól lehet kérni.

Kozmér István  
megyei kertészeti felügyelő.

## Tíz százalékos felár a kivételre kerülő vetőmagvakért

A Minisztertanács határozatot hozott, hogy egyes, külföldi kivételre kerülő vetőmagvakért (édes csillagfűrt, kender, szarvaskerep, angolperje, olaszperje, borsó, bokorbar, konyhakerti és virágmag, stb.) az átvételi áron felül 10 százalékos felárat kell fizetni. Az exportra történő termesztést a

belföldi termesztéstől elkülönítve kell végezni, az erre a célra kijelölt gazdaságokban, termelőszövetkezetekben és egyéni termelőknél. A 10 százalékos felárat azonban minden termelő megkaphatja, ha természetit vetőmagja eléri az exportminőséget és kivételre kerül.

## Évente hatvan ezer liter alkohol takarítható meg az új juhfürösztő szerrel

A juhállomány egyik sok kárt okozó parazitás betegsége a rühesség. Mócsy János Kossuth-díjas akadémikus hosszabb kísérletezés után az eddigénél jobb és olcsóbb fertőtlenítő szert állított elő. Ehhez nem alkoholt, hanem porráőrölt bentonit nevű asványt használnak. Ez korlátlan mennyiségben áll rendelkezésre a felszíni kitermelése csekély összegbe kerül.

A kísérletek és a vizsgálatok azt bizonyították, hogy az új szer hatása sokkal jobb és tartósabb, mint az eddigi gyógyszeré. Nem tűzveszélyes a legnagyobb előnye, hogy alkalmazásával évente hatvan ezer liter alkohol takarítható meg. A fertőzött állatokat az új szerrel elég egyszer fürösztetni s

nincs szükség arra sem, hogy a fürösztés után az állok hat héttel üresen álljanak.

## Felszabadulásunk 10. évfordulójának megünneplésére az állami gazdaságok dolgozói között is széleskörű munkaverseny-mozgalom indult. A mozgalom segítése, a versenyfeltételek biztosítása érdekében az állami gazdaságok minisztere és a MEDOSZ elnöksége felhívással fordult a gazdaságok vezetőihez és dolgozóikhoz.

Közlő a felhívás, hogy a felszabadulási versenyben kiemelkedő eredményeket elérő gazdaságok szakembereket és dolgozókat jutalmazzon.

Közlő a felhívás, hogy a felszabadulási versenyben kiemelkedő eredményeket elérő gazdaságok szakembereket és dolgozókat jutalmazzon.